2010学年上学期八年级期末学业水平测试

语文试题
（考试时间为150分钟，全卷满分100分）

学校：       姓名：        考号：

一、语言的积累与运用。（1-6小题，每题2分，第7小题8分，共20分）

1、下列加点字读音有误的一项是（）

A、要塞sài后妃 fēi 吊唁yàn 重峦叠嶂zhàng 
B、愧怍zuò镂空 lòu繁衍 yǎn 精疲力竭jié
C、歼灭 jiān噩耗 è两栖 qī雾淞沆砀 dàng
D、尴尬 gà 濒临bīn 鳖头biē迥乎不同 jiǒng

2、给下列空格处填上词语恰当的一项是（）

立春过后，大地渐渐从沉睡中①过来。冰雪融化，草木萌发，各种花②开放。再过两个月，燕子翩然归来。不久，布谷鸟也来了。于是转入炎热的夏季，这是植物孕育果实的时期。到了秋天，果实成熟，植物的叶子渐渐变黄，在秋风中③的落下来。北雁南飞，活跃在田间草际的昆虫也都销声匿迹。到处④一片衰草连天的景，准备迎接风雪载途的寒冬。在地球上温带和亚热带区域里，年年如是，周而复始。
A、①清醒②纷纷③刷刷④出现B、①苏醒②纷纷③簌簌④呈现

C、①苏醒②次第③簌簌④呈现D、①清醒②次第③刷刷④出现

3、下列句子中加点词语使用不正确的一项是（）

A、农机补贴、家电下乡等惠农政策对促进消费拉动内需的作用是不言而喻的。
B、广大球迷期盼的NBA季后赛终于拉开了帷幕，精彩的比赛让球迷们大饱眼福。

C、正在热播的《喜羊羊与灰太狼》成为许多家长和孩子们茶余饭后津津有味的话题。

D、中国海军首批护航编队在浩瀚无垠的大海上航行124个昼夜，圆满完成了护航任务。

4、下列句子中没有语病的一项是（）

A、外边的吵闹声突然消失了。

B、为了避免今后不再犯类似错误，我们正在总结经验。

C、他对自己能否学好电脑，充满了信心。

D、这次实践活动，使我深受教育。

4、下列语句朗读节奏划分不正确的一项是（）

A、造化/钟/神秀，阴阳/割/分晓B、晴/空一鹤/排云上，便/引诗情/到碧宵
C、大漠/孤烟/直，长河/落日/圆D、谁道/人生/无再少，门前/流水/尚能西

6、下列有关文学常识的说法不正确的一项是（）

A、《渡荆门送别》选自《李太白全集》，作者李白，字太白，号青莲居士，唐代诗人，千真万确的浪漫主义“诗圣”。

B、《桃花源记》选自《陶渊明集》。陶渊明，又名潜，字
元亮，东晋著名诗人。

C、《芦花荡》选自《孙犁文集》。孙犁，现代小说家、散文家。

D、《背影》选自《朱自清文集》，朱自清，散文家、诗人、学者。
7、默写。（①-④题必做，⑤-⑥题选做，每空1分，共8分。凡加字、漏字、错字均不得分。）

①夜阑卧听风吹雨，                      。

②《陋室铭》中表现主人交往之雅的句子是                      ，

③陶渊明《归园田居》中表现诗人辛勤劳作的句子是                      

                      。

④                      ，烟波江上使人愁。

⑤表现诗人对危难国家关注的诗句（任写连续两句）                      

⑥请写出描写农村风光的古诗文（任写连续两句）                      

二、综合性学习。（本大题含第8小题，共6分）
8、班里开展“世界何时铸剑这犁”的语文综合性学习活动，请你按要求完成问题。

①请你写出两个与战争有关的成语。（2分）

②王红想了解一下伊拉克战争发生的原因、经过和结果，请你告诉他怎么办？（2分）

③有人认为“核武器”能捍卫和平，应该拥有。有人认为“核武器”是和平的最大威胁，应该销毁。谈谈你的认识。（2分）

三、阅读（本大题含9-21小题，共34分）

（一）阅读古文段，完成9-13小题。（共12分）

三峡

郦道元

  自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。自非亭午夜分，不见曦月。至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。每至晴出霜降旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

9、解释下列加点词语。（2分）
①虽乘奔御风（   ）②哀转久绝（  ）

10、翻译下列句子（4分）
（1）两岸连山，略无阙处
（2）清荣峻茂，良多趣味
11、根据文中内容，解释“峡”的意思。（2分）

12、作者是从哪些方面描写三峡自然景观的？（2分）

13、最后一句写出了渔者怎样的生活？（2分）

（二）阅读下文，完成14-17题。（共10分）

赵州桥非常雄伟，全长50.82米，两端宽9.6米，中部略窄，宽9米。桥的设计完全合乎科学原理，施工技术更是巧妙绝伦。唐朝的张嘉贞说它“制造奇特，人不知其所以为”。这座桥的特点是：（一）全桥只有一个大拱，长达37.4米，在当时可算是世界上最长的石拱。桥洞不是普通半圆形，而是像一张弓，因而大拱上面的道路没有陡坡，便于车马上下。（二）大拱的两肩上，各有两个小拱。这是创造性的设计，不但节约了石料，减轻了桥身的重量，而且在河水暴涨的时候，还可以增加桥洞的过水量，减轻洪水对桥身的冲击。同时，拱上加拱，桥身也更美观。（三）大拱由28道拱圈拼成，就像这么多同样形状的弓合龙在一起，作成了一个弧形的桥洞。每道拱圈都能独立支撑上面的重量，一道坏了，其他各道不致受到影响。（四）全桥结构匀称，和四周景色配合得十分和谐；桥上的石栏石板也雕刻得古朴美观。唐朝的张鷟说，远望这座桥就像“初月出云，长虹引涧”。赵州桥高度的技术水平和不朽的艺术价值，充分显示出了我国劳动人民的智慧和力量。桥的主要设计者李春就是一位杰出的工匠，在桥头的碑文里刻着他的名字。

14、句子“在当时可算是世界上最长的石拱”中加点词语能否删去？为什么？（3分）
15、本段文字介绍了赵州桥的四个特点，它是从哪两方面来介绍的？（2分）

16、“初月出云，长虹引涧”采用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

17、赵州桥的“设计完全合乎科学原理”表现在哪里？（2分）

（三）阅读下文，完成18-21题。（共12分）
我的车不拉你这样的人
①这是一个震撼人的故事。
②故事发生在一条山道上，一辆大巴正在山道上前行。车上拉满了乘客，男的女的，老的小的，有好人也有坏人，就像一个小小的社会。司机却是一个女司机，因为长得青春美丽，车上的三个流氓突然起了歹心，他们拿着刀，贴在她的脸上，让她把车停下，下车去陪他们玩一玩，否则就把她的脸划伤。为了一车人的安全，女司机把车停下了，但她不肯下车，她看着流氓身后的一车人，希望他们起来帮她，一车人如果都起来帮她，那三个流氓肯定是不敢下手的……可是，就像人们时常听到的一样，几乎所有的人都低下了头，不低头的就让眼光穿过玻璃望到了车外，像是没有看到车里正在发生的事情……只有一个人，孤零零地站了起来，这人个子不大，但声音很硬，他告诉那三个流氓不得如此无礼。他让他们把她放了。但那三个流氓没有放手，他们两三拳就把他打倒在了车里，然后把女司机拉下了车去，把女司机给强暴了。回到车上的时候，女司机却不肯开车。她指着那个曾站起来帮她的人，让他下车。
③她说我的车不拉你这样的人！
④那个人却不肯下去。他觉得他那是为了她，她不能因此反而让他下去。他不下。他不下车，她便不肯开车，于是一车的人都愤怒起来了——他们终于愤怒了！在他们应该愤怒的时候，他们一个个都缩着头，都没有吭声，但这个时候，似乎不需要他们愤怒的时候，他们全都愤怒了。他们的理由是他们要继续赶路。他们于是把他轰下去，他不下去，他们就把他的行李从车窗扔出去……那人看到自己的行李被丢到车外，于是急了起来，然而，就在他急急下车去捡回自己的行李时，大巴轰的一声，开走了。
⑤那个人就这样被丢下了。
⑥他拿着行李追着却怎么也追不上。他于是伤心地哭了。他朝着往前开去的大巴呐喊着：为什么把我丢下……我错了吗？……然而，他的声音还在山道的上空回响着。突然，他惊呆了——那辆大巴突然在前边的拐弯处没有拐弯，而是直直地往前边的悬崖飞身而去……只听得一阵惊天动地的巨响，一车人，一个不留地坠下悬崖……
⑦那个人突然明白了。
⑧我们当然也明白了。
18、.“这是一个震撼人的故事”，放在文章的开头有何作用？（3分）
总领，悬念，吸引读者读下去，抓住读者阅读的兴趣。
19、我的车不拉你这样的人！“这样”的人是一类什么样的人？
见义勇为，伸张正义，不畏强暴
20、你对女司机的最后的做法持什么态度——是反对还是赞成？为什么？（3分）
围绕自己的观点去回答，言之有理即可
21、这个故事是什么让人震撼？
四、作文。（40分）

22、我们得到过社会的关怀、集体的温暖、父母的抚爱、老师的教育……我们得到过太多的理解、关心和爱护，我们也想并尝试着关心社会、关心他人。关心是一种付出，关心是一种奉献，关心是一种美德，让我们从一点一滴的生活小事做起，学会理解、学会关心、学会做人。

  请结合自己的生活经历，以“关心做人”为题，写一篇不少于600字的作文。
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